
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., V» an 
3 9., V. an i fl, 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., */i 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la > e -
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

Bl as . 
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Invitare la abonament 
în legătura cu cele cuprinse 

în numeral trecut, ne luăui voia, 
a deschide abonament nou, cu pre
ţurile indicate în fruntea foii, şi 
a nume: 
pe un an cu 12 cor. (6 fl.) 
pe *|a de an cu 6 cor. (3 fl.) 
pe */* de an cu 3 cor. (îâO fl.) 
spre care scop alăturăm ia numeml 
present câte o blancheta de asig-
naţiune poştală, pentru toţi On. 
abonenţi, fără deosebire, de an 
plătit, oii sînt în restanţă, 

Celor, ce au plătit, îe uir'ţătnim 
pentru interesai şi sprijinul bine
voitor, ce ni-1 aretâ, rugându-i a 
ne sta în ajntor şi pe viitor; eră 

pe cei ce sînt în restanţă ca 
abonamentul îl rugăm călduros, 
să binevoescâ a grăbi cu plăti rea 
aceluia, ca să fim uşnraţl în sus
ţinerea organului acestuia, atât de 
necesar bisericii nostre. 

ADMINISTRAŢIA. 

Anno Santo. 
Biserica catolică serbeză. 
E serbarea anului iubi Iar, introdusă 

în veeul al XlV-lea sub Bonifaciu al 

VlII-lea. Anul îubilar, pe lângă ca
racterul festival, are menirea de a 
aduna între zidurile Romei lumea ca
tolică din depărtări mari, spre a par
ticipa la indulgenţele plenare, spre a 
primi binecuvîntarea Sfinţiei Sale a 
Pontificelui, spre a-şi întări convingerile 
religiose prin propria intuiţie a locurilor 
udate de sângele martirilor, sfinţite prin 
mortea atâtor mii şi mii de creştini, 
în frunte cu Sfîntul Petru şi Paul . . . 

La început, iubileul acesta se serba 
o dată la o sută de ani. Cu timpul 
s'au făcut modificări, reducendu-se 
terminul la 50 de ani sub Clemente al 
Vl-lea (1350), mai târziu la 33 de 
ani, er sub Paul al II-lea — 1470 — 
la două zeci şi cinci de ani. Motivul, 
pentru care s'a redus terminul este, ca 
să se oferă ocasiune de a participa la 
aceste serbări fie cărei generaţiuni. 

Anul îubilar fu jnaugurat în pre-
senţa unui public entjrjn, fiind de faţă 
însu-şî nonogenarul Pontifice. 

Ne transpunem -cu gândul între 
zidurile eternei cetăţi, ^gândindu-ne şi la 
frumosele serbări, ce se vor pune la 
cale în decursul anului 1 9 0 0 , căci 
anul acesta, este tot o dată şi an de 
adoraţiune specială, ce o va aduce 
biserica — Mântuitoriuluî cu sfârşitul 
veculuî al XlX- lea . Este omajul ve-
cului luminii, care se stinge, Isvorului 
nestins al luminii! S'au împlinit nouă 
spre zece văcuri de la nascerea blân
dului profet nazarinean, şi lumea cre

ştină înainte de a întră în văcul al 
XX-lea îşi va esprima din nou adorarea 
pentru El. An sfînt, an îubilar este 
acesta pentru lumea creştină. 

Şi an sfînt, an îubilar este mai 
ales pentru biserica nostră în special. 
An sfînt, în care ne vom reaminti fe
ricitele vremuri, când înainte cu 200 
de ani, am reintrat eră-şî în legătura 
de dragoste şi credinţă cu legânul vi
surilor nostre — Roma! An sfînt, în 
care ne amintim epoca de aur a rege-
năriî ndstre bisericescî-naţionale, epocă 
de desrobire: de sujb Calvini de o 
parte, de sub influinţele slavone de 
alta, şi mai ales de sub crasa igno
ranţă, în care orbeca clerul nostru 
înainte cu două sute de ani. An sfînt, 
în care vom mulţămi lui Dumnezeu 
pentru tdte binefacerile, ce le-a revărsat 
asupra nostră în urma acestui fericit 
paş, şi vom regreta încă o dată, divi-
sarea, ce ne-a lăsat-o ca tristă moşte
nire călugărul Visarion sprijinit de 
magiarii reformaţi, şi toţi acei factori, 
cari îşi temeau sau autoritatea proprie, 
sau nu puteau vedă cu ochi buni pasul 
spre progres al unui năm robit de 
vecurî . , . 

An sfînt — şi laudă vom aduce 
lui Dumnezeu, pentru locaşul, în care 
ne-a adăpostit vecuri de a rîndul şi-L 
vom ruga să ni-1 păstreze şi de aci 
înainte tot aşa de sfînt şi de curat, 
căci casa Lui este cel mai scump 
adăpost al unui popor, care sufere . . . 

Vom serba şi noi. 

Feuilleton. 
3KSS- — 

Palavre . 
de 

C 

„VedI de scrie foiţă pe numărul ăsta" 
ml-a Z"S Ieri redactorul en ch-f. 

Am răspuus: bine. scria! Şi am plecat 
a casă cu hotârîrea, să mă apuc de foiţă. 
Vorba ceea. de la sublim până la ridicol 
nu-I de cât un pas; de la hitârtre pănâ la 
fapt inse. slut cel puţin doi. A casă mă 
aştepta un prietin: — Voiam, să te iaă la 
plimbare vii? 

I-ara răupuns — se înţelege — „viă 
cnm nu? Tocmai voiam* 

Nu l-am spus ce voiam, ca să nu-1 
supăr, lâsâiidu-1 in firma convingere, că 
eram de aceeaşi h târre. 

Am mers la plimbare, apoi la cină, 
a noi ml-am auriu* o ţigară, apoi . . . . 

— Apoi ai fumat o. şi ţl-ai mal făcut 
încă una, vei răspunde nerv>s. Iubite cetito-
riule Te mg să nn te superi aşa curând. 

Mânia strică frumseţiî, zice o vorbă înţeleptă, 
şi d-ta trebue să ţii cont de vorba asta — 
dacă eşti femee. Dacă aparţii Inse sexului 
urit, trecâ-dueă-se. poţi să te superi, poţi să 
arunci foia cât colo, in deplină convingere, 
că nu-ţl vei pierde frumseţa, pe care — 
daţi-mi voie — nu o al! 

Ml-am aprins ţigara, cnm zic, şi mă 
uitam la rotocolele de fam, cum se Întind 

întinderea lor fantastică era să fie 
un fel de pregătire, un fel de disposiţie, 
pentru foiţă. Un poet a scris unde va — 
cetitoriul inteligent va sci unde. cu cei alalţl 
nu staă de vorbă — că e destul să privesc! 
marea, ca să te inspiri pentru o poesie; 
alt poet — îl cnnosceţî şi pe acesta, nu mă 
îndoiesc — a zis, că e de ajuns să te uiţi 
la legănatul holdelor în adierea blândă a 
vîntulul, ca să te oierul în reverii. Potentes 
potenter agunt! Eă n'am nici marea la 
disposiţie, ca să-I admir imensitatea, şi va
lurile, ce se pierd în zarea albastră, n'am 
de cât Tîrnava — şi Tîrnava e îngheţată 
— n'am nici mlădierea lanelor de grâă, er 
cât pentru vlnt, el nn mal „adie", ci de o 
vreme în eoce. te „plesnesee" de-ţl daă la
crimile. Ast fel nu se va mira nime, că în 
lipsă de alte motive mal puternice — era 

să zic mal eficace — mă îndestulesc cu le
gănatul fumului . . . . modestul legănat de. 
fum, de la modesta mea ţigară. 

In consecinţă, foiţa însăşi va fi mo
destă, dvostre sciţi bine, că modestia este 
cea mal frumdsă vîrtute . . . . 

Ml-am isprăvit ţigara şi am plecat a 
casă, cu oreşi care disposiţie de a scrie. 
Intru în apartamentele mele, (? Red.) daă s& 
aprind lampa, simţesc că mă dor ochii. 
„Fum? Ce-I asta?" 

Drăguţul meă de cuptor,' ca şi când ar 
fi scint şi el. că fumul de ţigară îmi mâ-
resce disposiţia de a scrie, s'a arătat, şi ol 
aplicat, dea-mi nmple chilia de fum. Nu-mî 
plac manifestările de dragoste sentimentală, 
cu atât mai puţin, când e vorbă de un 
cuptor sentimental. Cu tdte aceste, cuptorul 
meă nu mă mai slăbesce din dragoste. Di-
mineţa fum — peste zi am noroc cu ş< ola 
— săra fum. noptea fum . . . Afurisită di
hanie şi fumul! Ce folos că lumea se feli-
citezâ pentru invenţia pravului de puşcă fără 
fum, când la sfârşitul vecului luminii nn a 
ajuns a se civilisă într'atâta. în cât sâ aibă 
măcar cuptdre fără fum! Pe când făceam 
acesta tristă reflecţie, mă mângâiam singur 
cu gândul, că în curând mi se gată lemnele . . . 
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Săraci şi necăjiţi cum sîntem, 
vom serba şi noi, ne vom arăta şi noi 
bucuria, ce ne îucâl4esce inimile la 
amintirea epocalelor evenimente de 
acum 200 ani. 

Nu e stabilit încă programul ser
bărilor, comisiunea nu şi-a presentat 
proectul de program, capii noştri bi-
sericesci nu au lansat încă circulara 
iubilară. 

Dar aceste sînt numai cestiuni de 
timp; să ne pregătim inimile spre a 
le primi cu căldura, de care sînt 
vrednice. 

Cât pentru pastorala comună a 
episcopilor catolici din patrie, pe care 
nu au iscălit-o episcopii noştri, nu în
ţelegem pentru ce se face atâta vorbă. 
Pastorala episcopatului catolic s'a pu
blicat din incidentul iubileuluî de 900 
ani al încreştinării Magiarilor, pe timpul 
Sfintuluî Ştefan. Ce aveau episcopii 
noştri comun cu acăstâ pastorală, când 
sciut este, că pe noi nu ne-a încreştinat 
Sfintul Ştefan? Cine are pretenţia de 
a se supăra pentru acest lucru atât 
de limpede? Cine are aerul de a 
scote iredentism şi şovinism din modul 
de purcedere atât de corect al episco
pilor noştri? 

Ungurii catolici îşî vor serba 
iubileul lor de 900 de ani, noi ni-1 
vom serba pe al nostru de 200 de 
ani. Fie care are dreptul de a se 
bucura în deosebi de rodele binecuvîn-
tate, ce catolicismul le-a revărsat asupra 
nemuluî. Nu ne vom mesteca în 
sărbătorile altora, căci nu sînt ale 
nostre, nici nu vom cere, ca alţii să 
îubileze alăturea cu noi, când numai 
noi vom ave motive de înălţare sufle-
tăscă. 

Suum cuique! 

Tinerimea şi fancu. — Durerea, ce a 
sfâşiat inimile tuturor Românilor de bine la 
audjd profanării memoriei lui lancu în sanc-
tuariul justiţiei din Alba-îulia, s'a manifestat 
mai ales prin seria de proteste ale tinerime! 
nostre universitare fie din patrie, fie din 
străinătate. 

Toţi şî-aă esprimat durerea, toţ! şl-aă 
spus indignarea, unus quisque pro posse suo, 
după atmosfera mal mult or! mai puţin 
nâduşitore, în carea trăesc. Cnvintele sînt 
diverse, dar fondul este unul: însufleţirea 
pentru îancu, marele nostru erou, şi mâh
nirea pentrn tragerea lnî în tina. 

Şirul protestelor 1-afl început cu totă 
demnitatea tineri! noştri din Cluş, 52 la 
număr, şi după eî o ploe de alte proteste 
vădiră lumina la Cernăuţi şi la Munehen, 
la Graz şi la Orade. 

Lipsa de spat nu ne .permite să pub
licăm per extensum nici măcar acelea, cari 
nî-au sosit şi noue. Dar asta nu ne împe-
decâ, ca să nu luăm cel puţin act despre 
aeeste simţăminte nobile ale generaţiei nostre 
tinere. 

Ugron şi Kossuth asupra situaţiei. — 
Dăm în traducerea „Gazetei" părerile acestor 
do! politician! unguri, ca răsouns la interwievul 
unu! ziarist magiar. Cel dintâiă a zis: 

„Când ministru-preşedinte vorbesce. 8 / 8 

din partida lui ar primi mal bucuros, dacă 
ar spune prostii şi tote atacurile îndreptate 
în contra lui le întîmpină cu suris. Aceea 
parte din partida guvernului inse, care e 
aderentă a ministrulni-preşedinte, e neliniştită 
asupra întrebării: când va urma schimbarea 
de sistem şi când vor fi demisionaţi satrapii 
luî Bânfly şi paşalele lui Tisza, cari aă 
rămas încă. 

„Partida poporalălâ caută popularitate 
şi face oposiţiă în forma cea mal domolă. 
Ea nu pare a ţine în vedere atât viitorul 
ei. cât mal mult căuşele favorabile ale des
fiinţări! sale. 

„Nici în partida independentă situaţia 
nu e sinceră. Politica corectă şi cu tact a 
lui Prancisc Kossuth este contrariată de 
alţii. Forte mulţi sînt în partida indepen
dentă, cari nu resoneză aşa ca în trecut, 
când partida considera ca un câştig al ei 
or! ce sporire de putere. Pe toţi aceia, cari 
gândesc independent, contrarii politicei lăr-
muitore 'I suspiţioneză şi. fie din gelosiă, fie 
din răutate, caută a-I da jos. 

„Aşa se pare, că nu vor să înţelegă, 
că Austria stă forte aprope de absolutism 
şi acele cercuri,' cari consideră încă abso
lutismul de formă de guvernare mal practică, 
vor fi forte deobligate, dacă va succede, ca 
în Ungaria să isbutescă oposiţia a face im
posibilă guvernarea parlamentară, pentru ea 
ast fel să le dea causâ şi material de a se 
Introduce de o dată absolutismul în Austria 
şi Ungaria, sau să se întorcă erăşi la acel 
sistem, care e deplin identic cu absolutismul 
şi pentru a cărui inaugurare e destinat con
tele Ştefan linza" . . . . 

Ugron mal zise, că partida lui nu vre 
să se unescă cu fracţiunea Eotvos. 

Francisc Kossuth vede, că se apropie 
căderea operei Iul Francisc Deâk. de ore ce 
e imposibil, ca Magiarul să mal fie mult 
timp atât de pierdut de minte, în cât să 
risi pască milione pentru repararea unei ma
şinării, când Austriacul mereă o lovesce, o 
bate şi o sparge . . . Ungaria se apropie de 
mari transformări, căci opera de la 67 nu 
mal e bună. Cele ce se întîmplâ în Aus
tria sînt o firescă urmare a pactului de la 
67 . . . care a deşteptat în Austria doruri şi 
aspiraţiuui, ce nu mal pot fi sugrumate 
prin tirania, nici amorţite. Aspiraţiuaile 
acestea vor fi tot de una în oposiţie cu ege-
monia germană şi din frecarea provocată 
de situaţia de faţă, ele nu pot de cât să 
crescă. Diu tote acestea, după părerea lu! 
Kossuth, se va nasce în Austria un abis 
de care Ungaria trebue ţinută de parte, şi 
a face să se subţieze tot mai mult firele. 

(Ast fel stând lucrul cu cuptorul meă, 
critica nepreocupată îl va lua în socotelă 
ca motiv atenuant, la o eventuală apariţie a 
„operelor mele complete*.) 

Poftim şi scrie acum foiţe! Poftim şi 
te inspiră! 

Un singur lucru cuminte aş! fi putut 
să fac: să mă sfădesc cu nevasta. Dar în 
zăpâcela mea, uitasem, că n'am nevastă, şi 
abia într'un târzia, când mi s'a potolit nă
cazul am murmurat cu 6re care satisfacţie: 

— Ce noroc! 
Deschid ferestile, daă să aprind lampa 

— aprinde-o dacă poţi. Abia era petroleă 
de un deget. Acesta era puţin, forte puţin, 
bună oră cum ar fi ideile de spirit în „Re
vista ilustrată". 

în sfârşit aveam aer curat, dar n'aveam 
lumină. Mă hotărăsc, să merg la Casină. 
înainte de a merge, în un acces de senti
mentalism, am vrut să-mi îmbrăţişez cuptorul: 
„scumpul meă prietin, eă sciă că tu mă 
Iubesc!, dar mal slâbesce-mă din fum, căci 
mă omorî cu dragostea. Şi dacă voî fi mort, 
va veni alt stăpân, care te va arunca pur 
şi simplu — la dracu. Aucţi-tu-mal ?" Emo
ţionat de acesta erupţiune sentimentală, 
cuptorul meă m'a cruţat de fum peste nopte. 

Mă dnc la Casină. Gazetele şi revistele 
eraă mal „rari nantes" ca naufragiaţii lui Virgil. 
Pun mâna pe o revistă. Nenorocirea mea! 
Am dat de o novelă, domnule, slabă, au<|I 
— nu pot face asămănare — slabă ca o 
păreche de mănuşi de la „Consum". Am 

cetit-o până în capăt, inspirat de geniul bi
nefăcător al poporului român: îndeluugă-
răbdarea. 

M'am sculat, să plec. 
Atunci mă pomenesc cu un noă venit, 

care se adresăză de-a-dreptul câtră mine. 
— AudJ, dle. cine a scris foiţa aceea) 

cu casina şi cu gazetele? 
— întrăbâ pe redactor. 
— Nu a! scris-o d-ta ? 
— întrăbă pe redactor. 
— Nu-1 întreb. Dar să-I spui la autor, 

că a făcut o mare prostie. De când a 
apărut foiţa lui, gazetele dispar mal tare, 
ca până atunci. 

— Bine. l-ol spune! 
De fapt, creştinul meă avea dreptate. 

De o vreme dispariţiile par a fi mal siste
matice. Chiar aveam de gând să mă plâng 
încă o dată. Acum înse — tac. Ştergeţi 
gazetele, d-lor, care cum puneţi mâna pe ele! 
Qui potest capere, căpiat. 

* 
Ast fel cu cuptorul şi cu casina aşi fi 

mântuit jumătate de temă. 
Păua mi se opresce. ideile staă locului 

— despre ce să mal scria ? Daţi-ml o idee! 
O idee? Ce va să zică vorba asta? 

Heine a scris unde va „idei sînt tote pro
stiile câte ţi le închipui" Se pote. că Heine 
a spus adevărul, dar definiţia e prea ge
nerală. Eă d. e. aşi zice: ideea este . . . . 

aceea ce nu este, şi totuşi — nu-I bine. 
Abstragănd de la definiţie, ideile sînt bune, 
saă rele. O idee bună ar fi din partea 
cuptorului meu, dacă nu ar mal afuma, ăr 
din partea redactorului en chef dacă, 

Dacă vrei s'alinî durerea, 

nu scriu mal în colo. căci cetitorul inteligent 
a gâcit deja, că versul următor se terminezâ 
cu berea. 

Vor zice unii, că berea nu-I bună 
ierna? Ei bine 

Dacă vrei s'alinî suspinul. 

în caşul acesta versul următor ar fi: 
Alineză-mi-1 cu vinul. 

Şi să mal zică cine va, că Românul nu e 
născut poet şi că arta cu tendinţl e un 
non-secs! 

Şi vine Crăciunul . . . . 
Din trecutul vieţii, dulci şi mângăitore 

îmi răsar amintirile . . . . Văd steaua ma
gilor, ieslea. în care dorme Copilul-Dumnezeâ, 
me văd pe mine însu-ml bun şi fericit cum 
eram o dată, cum astăzi nu sînt . . . . 

Ml-a trecut zimbetul de mal înainte şi 
locul i l'a luat durerea . . . 

în foile unguresci am cetit un cas 
emoţionător petrecut la Dobriţin: Un biet 
Român vindea pomi de Crăciun în tîrg. 
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ce o legă de Austria, căci alt fel cade şi 
ea în abis şi atunci — s'a gătat cu Un
garia. El vede la orisont aurora uniunel 
personale. 

Anul jubilar. Anul jubilai- 1 9 0 0 a fost 
inaugurat în R i m a la 24 1. c. Eterna ce
tate gemea de pelegrinii, pe cari credinţa 
vie şi pietatea î-a. adus aci din tote părţile. 
Voiafi să vadă şi e! ceremoniile sacre, ce 
nu s'aă mal repeţit de 75 ani tn cdce. Voiaă 
să asiste, pe cât le era dat la inaugurarea 
anului sfînt, să primescă binecuvîntarea pa
pală şi indulginţa plenară. 

Deja des de dimineţă un dute-vină 
neobicinuit se vedea pe piaţa. s. Petru. Stra
dele, ce conduceai la biserica s. Petru eraă 
ticsite de lume. Şiruri neîntrerupte de Ro
mani şi peregrini, grăbiaă spre basilica va-
ticană. Ajunşi aci. nu fără multă trudă un 
silenţiu misterios îl stâpânia pe toţi. T"ţî 
aşteptau momentul solemn în care părintele 
comun al creştinilor deschid^nd uşa sfîntâ să 
reverse peste toţi darul Dumnezeesc. 

La IO1/» s. Părinte precedat de ordu-
rile călugăresc!, parochii din Roma sacrul 
colegiu al cardinalilor, şi alţii şi alţi! încun-
jurat de curtea pontifieie, de camerierii secreţi 
şi principii asistenţi, în mijlocul sunetului 
trimbiţelor de argint se scoborî din Vatican 
în porticul basilicel s. Petru. Act se opri 
la tronul ce i-s'a ridicat lângă uşa sfîntă. 
După o mică pausă. se îndreptă spre uşe 
împreună cu cardinalii diaconi asistenţi. 
Predându-i-se ciocanul de aur oferit din 
partea episcopatului italian, dădu trei lovi
turi în zidul, ce astupa uşa. înnoţite fie care 
de stichurl liturgice, la cari răspundea ca
pela papală. La un a vis dat zidul de 3 
cârămidl grosime, deja mal înainte tăiat jur 
împrejur, a fost transportat pe un car con
struit a nume. Locul curăţit şi şters cu apă 
sfiuţită. er pontificele îngennnchiând şi să
rutând pragul uşii sfinte, cu inmina aprinsă 
în stânga şi cu crucea în drepta întonâ 
Te Deum, continuat de corul s. Petru. De 
aci întră în biserică. Cortegiul pe urmele 
papei întră şi el sărutând pragul uşii. Tot 
aşa şi corpul diplomatic şi nobilimea romană, 

In apropierea lui se tot învîrtia un muncitor 
sérac ungur, dorind să aibă şi el un pom 
de Crăciun, sâ-l ducă micuţului de a casă. 
care l'a întrebat cu ore care sfielă: „iară 
dragă, copiilor săraci aduce-le ceva îngerul 
la Crăciun?" Şi bietul mnncitor i-a spus. 
că le aduce şi lor. de şi bine scia, că nu 
spune drept. Ér când a vădnt bradil în 
tîrg. I-a venit de nou în minte cerere i mi
titelului de a casă s'a furişat tiptil, a pus 
mâna pe un brăduleţ, şi a rupt-o la fug». 
T o t tîrgul a îucenut a «triga noriudeţi-1 ! 
prindeţi I!" Şi lan i>rin* şi l'au adus 
înaintea Românului. É r R 'mânui a privit 
cu milă la el vëdê uiu-1 sărac şi rupt. şi 
I-a zis Iertându-1: „fie al tău pomul, că şi 
tu eşti sărac!" 

Când am cetit caşul acesta în numărul 
de Crăciun al unei foi unguresc!, am rămas 
emoţionat adênc. 

Mï-an venit în minte tdie umilirile 
celor săraci, tdtâ căldura, cu cari se ajutora 
unii pe alţii, căci numai acela scie iubi cu 
adevărat pe de-a-prooHe sen, care îl eunôsce 
durerile din propria esperinţă. 

cari avuseră fericirea de a ave tribune în 
însuşi porticul. 

Naea laterală din stânga, earea co
respunde uşii sfinte era góla. Aci nrimi 
pontificele pe decanii asociaţiunilor religióse, 
cărora li-a încredinţat paza uşii în tot de-

I corani anului. De aci trecu în procesiune 
j la altariul papal, unde ajungând fu salutat 

de trimbiţele de argint, ér mulţimea din 
naea din mijloc, earea până acuma î-şl pă
strase liniştea erupse în aclamaţiunî. Snindu-se 
pe tronul ridicat a nume. Sfinţia Sa după o 
formulă rituală împărţi indulginţa plenară, 
la ce aclamaţiunile de abia încetate se re-
noiră cu o forţă mai mare. Se publică 
după aceea bulla pemru indulginţa plenară 
în limba latină şi italiană ér sfîntul părinte 
între uralele fiilor săi pe Ia l 1/» se reîntorse 
din noü în Vatican. 

Ordinea, pe cum la alte solemnităţi, 
aşa şi acum. în biserică a fost susţinută dé 
gendarmeria şi gardele papale. Pentru lipsele 
publicului în diverse puncte ale bisericii eraü 
asistenţe sanitare. 

La óra 1" 4 s'aă deschis porticului 
pentru mulţimea de popor, care venia să 
satisfacă pietăţii. O nouă procesiune fără 
sfârşit. 

în aceeaşi zi s'aă deschis porţile sfinte 
şi de la cele alalte trei basilico din Roma 
de cătră câte un cardinal delegat a nume. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Disensiunea asupra 

cuotei a fost luată de ia ordinea zilei 
mai curînd de cum se credea. Ministrul 
president spunend părinţilor patriei, în 
şedinţa din 21 1. c. că cuota nu pdte fi 
nici măcar presentată în parlamentul din 
Viena în decursul anului, ce azi mâne 
ne lasă, î-a rugat să înceteze cu desba-
terea ei. 

După ddue zile (în 23 1. c.) acelaşi 
ministru se presintă in dietă să notifice 
tuturor, că vacanţele parlamentului vor 
ţine" de atunci până în 18 Ianuarie. Tot 
atunci adause pnm-ministrui magiar, că 
delegaţiunea va ţină şedinţe începând 
din 27 a. 1. c. în prima jumătate a 
lui îiuiuariu ea î-şi va continua lucrările 
şi tot atunci le va şi termina. Cu tote 
că camera până iu 18 laiiiiariu nu va 
mai ţine şedinţe meritorie, totuşi se pot 
ţine unele şedinţe formale în comisiuni 
pentru pregătirea raportelor de mal mică 
însemnătate. Acelaşi ministru togă co-
misiunea finanţiarâ ca în 2 Ianuarie să 
continue desbaterea întreruptă asupra 
budgetului pentru anul venitor. Tot 
a-emenea insistă, ca şi cele alalte co-
misiuiii sâ-şi continue lucrările până în 
18 îaiiuariu. Cu deosebire ar dori ca 
până atunci să se termineze proectul 
pentru modificarea regulamentului de casă, 
şi numai după încheierea desbaterii asupra 
proectelor acestora ar fi să se continue 
cu desbaterea budgetului. 

Austria. încurcăturile din Austria 
s'uü deslegat în cât va, dar touişi de-'o re 
un desnodamiut perfect, nu oóte ti voi bă. 

Monanhul mnlţămind fostului ministru 
Clary pentru bunăvoinţa arStatâ şi ser-
viţiile prestate, a primit abzicerea acestuia, 
reservândti-şî dreptul de a apela din nou 
la munca lui. Noul ministeriu are ca-
ractăr de totului tot. de trunsiţie, abia 
trei miniştrii .sînt denumiţi definitiv, cei 
alalţî toţi sînt încredinţaţi numai cu con
ducerea diferitelor resorturi. 

Noul cabinet Wittek prin tesciiptul 
Monarchuiui din 22 1. c. a amânat şe
dinţele parlamentului pe timp nedeterminat, 
voind să promulge în resîimpul acesta, 
pe basa § 14, legile de prima necesitate, 
cum sînt legea despre provisoriul bud-
getar de 4 luni, apoi provisoriul cuotei, 
budgetului comun şi în fine provisoriul 
perceperel dărilor de consum pentru spirt, 
bere, zăhar şi petroleu. Acest din urmă 
este cel mai caracteristic. Pe lângă tote 
încurcăturile, câte au fost şi până acum, 
perceperea dărilor pentru cei 4 anicl i 
de consum tot de a una a fost stabilită 
din partea parlamentelor. De astă dată 
Inse legea nu va fi votată ci simplaminte 
va ti prolutigatâ cea veche. Norocul, 
că se pdte face măcar atâta, căci alt 
cum începend din 1 îanuariu pentru 
aceşti 4 articli (importaţi din Austria) 
ar fi trebuit, să se iea vamă la graniţa 
Ungariei. 

Pertractările de împăcare între Cehi 
şi Nemţi au trebuit să se încCpâ în 28 pr. tr . 
în dieta provincială din Praga, mal 
întâia între deputaţii dietei provinciale, 
apoi între cei din parlamentul imperial, 
dar cu puţine şanse de reuşit, căci Cehii 
sînt peste mesură supăraţi, fiind gata de 
a se opune la ori ce, până când nu li 
se va face destul. 

Pe 29 pr. tr. au fost convocate şi 
dietele provinciale ale Boherniel, Galiţiel, 
ambelor Austrii, Salzburgulul, Stiriei, 
Carintiei, Carnioliei, Moraviel şi Sileziei. 

Anglia. De când guvernul anglez 
a denumit de general suprem, pentru 
răsboiul din Africa, pe mareşalul Roberts, 
ér de şef al statului major pe generalul 
Kit<hener, în mulţi Anglezi se nasce 
spiritul de luptă. Mulţi se insinua ca 
voluntari. Alţii apoi, şi aceştia în mi
noritate, sînt de părere, că trebue în
cheiată pace, căci zic ei, până când ar 
sosi Roberts pe câmpul de luptă, până 
când s'ar instrua voluntarii, multe s 'ar 
puté întîmpla în Africa de sud, tote. 
nefavorabile pentru Anglezi. Mai cu samă 
rëscéla celor din ţara Cap, şi atunci 
Roberts ar trebui, ca mai înt&iu să su
pună pe aceştia şi numai după aceea să 
începă ostilităţile cu Burii, cine scie şi 
atunci cu ce résultat. Mal adaugë-se la 
acestea disposiţiunea, ce domnesce în cele 
alalte coloniî, cari aşteptă numai mo
mentul dat, ca să se elibereze de jugul 
anglez. 

Serbia. Bunele relaţhinl dintre 
Sârbia şi Rusia au fost restabilite deplinv 
Agentul diplomatic rusesc din Belgrad, 
Matisurov a declarat, că Rusia nu se 
mai opune reuiâuerii lui Milan în Sârbia. 
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In decursul timpului Rusia s'a convins, 
că oficiul ex-regelul Mi lan de comandant 
suprem al armatei sârbesc! nu conturbă 
liniştea publică, şi pentru Serbia nu pdte 
fi de cât folositor. 

Ca urmare acestei apropieri a Ru
siei, guvernul sârbesc a promis, că va 
agraţia pe toţi condamnaţii din ultimul 
proces de conjuraţiune. iVobabil eă 
agraţiarea va ave loc la anul nou sau 
la 22 Febru&riu, aniversarea proclamării 
Sârbieî de regat. 

Transvaal. Scirî despre ciocniri 
noua nu au sosit. Totâ schimbarea si-
tuaţiunil stă într'aceea, că, generalii 
anglezl, cari pot, se retrag spre sud ca 
să fie mai siguri şi aici să aştepte so
sirea lui Roberts, ce se va intîmpia pe 
la jumătatea lui Ianuarie. Mulţi sînt 
caii cred, câ retragerea ar ti un eflucs 
al comandel lui Roberts, pe când alţii, 
şi pote afl drept, sînt de părerea, că 
Anglezii trebuită a& se retragă căci şi 
aşa nu pot înainta. 

La provocarea guvernului, ca lo
cuitorii din ţara Cap sâ-şi renoiăscă ju-
rămîntul de fidelitate şi să iea armeie 
pentru apărarea ţării, mulţi aa ascultat 
luând armele, şi mai ales partea nordică 
a ţării, dar în loc să se lupte în contra 
Burilor, s*afl aliat cu aceştia. E temerea, 
că se vor răscula toţi Hollandezii din 
provinţa acesta. De aceea Anglezii din 
CapstaJt cer înmulţirea armatei. 

Acum începe din nou a se ivi ce-
stiunea sinului Delagoa. Anglezii ar voi 
să se folosăscă de sinul ăsta, pentru că 
de o parte ar ajunge mai uşor in 
Transvaal, ăr de altă parte Burii în 
partea acăsta sînt cu totul nepregătiţi. 
Dorinţei angleze se opune, pe cum s'a 
opus şi în trecut, Portugalia, în a cărei 
posesiune se află sinul amintit, parte 
pentru că din eventuală cedare a sinului 
s'ar nasce complicaţiunî internaţionale, 
pe cum au şi ameninţat unele puteri, 
parte pentru că Burii în caşul acela, 
lăsând tdte, s 'ar năpusti asupra pose
siunilor portugheze, conform declaraţiunei 
făcute de Leyds, consulul lor de la 
Bruxella. 

Simpatia faţă de Buri Iea întinderi 
tot mal mari. Mai zilele trecute s'au 
colectat în America ca la 5 milidne 
dolari, ce se vor trimite la disposiţiunea 
presidentului Kruger. 

Exposiţiile economice din Sibiu. 
(Fine.) 

A farâ de şcolarii din Reşinar, Şura-
mare, Sibiă-cetate şi din ambele suburbii, 
secţiunea II. şi IV. a pedagogului ev. lut. 
săsesc, elevele şcolii Asociaţiunil, elevi! din 
Cacova, Veştem, Gurariului, de elevii din 
secţiunea pedagogică a seminarului nostru, 
şcolari! din Boita, Orlat, un număr ore care 
din elevele externe şi interne de la Ursuline, 
cari, — dar mai ales elevii de la sate, aă solvit 
taxa de Intrare redusă, — cei alalţl elevi 
au avut intrare gratuită. 

Prin tote acestea pe lângă, că s'a servit 
causa economilor nostri peste tot şi s'a ri
dicat vada nostra, dar am făcut, aşa credem, 
un bun şi nepreţuit servit şi educaţiunil ti
nerimii nostre. 

La exposiţie s'au incassat: 
a) din bilete de Intrare . . . fl. 224 07 
b) pe pómele etc. din exposiţie 

vîndute „ 55.31 
e) Venitul curat al bufetului, or-

ganisat de d-şore „ 33.65 

în total deci. . fl. 313.03 
Spesele efective ale exposiţie! . „ 202.— 

Remane dec! profit curat . fl. 111.03 

SuprasolvenţI sînt: 
î. P. S. Sa Dl îoan Meţianu, Archie-

piscop şi Mitropolit cu suma de fl. 4.50; 
Ilarie Muciu Urechiă cu 1 fl.; Leontin Simo-
nescu. secr. mitr. cu 80 cr.; D-şora Vichi 
Jóndrea şi Eugenia Jovescu. cu câte 1 fl.; 
Dr Remu8 Eusebio, Roşea, protopresbiter 
îoan Papifi, locot. D. Berbay, Dr Oct. Russu, 
adv., prof. Tiiuotefi Popovic! prof. Tit. V. 
Gheaja (Haţeg), medicul de ştab. Dr I. Pop, 
adv. Dr A. Frâncu, secretarul Bock; loco
tenent Moga. parochul I. Vinţeler (Ocna), 
direetóra D-şora E. Petraşcu, Onoriă Tilea 
inginer, de la toţi câte 50 cr.; Alexandru 
Lebu, 40 cr.; franzelarul P. Moga, protop. 
îoan V. Russu. îoan Mihu, exped. consist., 
Cristiu, maestrul cismar Teod. Moldovan, 
D-na Constanţa Barcian (Reşinar). de la toţi 
câte 40 cr.; locot. Reihlin, preotul Stângu 
(Guşteriţa). Emil Boccea, de la fie care câte 
20 cr.; D-şora Agnes Cristea. jud. r. îoan 
Badila şi Aur. Mileâ, not. (Poplaca) câte 
90 cr.; francezii Lemoine şi André câte 30 
cr.; d-na Elevtera Cristea 50 cr. 

închiarea festivă şi distribuirea premiilor 
s'a făcut Duminecă la' órele 11 din zi, în 
presenta întreg publicului român şi mulţi 
străini din loc şi mal mulţi ţărani din co
munele din comitat. Presidentul nostru, prin 
o cuvîntare acomodată mulţumind atât aran-
gerilor, cât şi exponenţilor şi visitatorilor — 
declară exposiţia de închisă cu adausul 
înse. că la dorinţa generală, exposiţia rămâne 
deschisă pentru visitatori până Duminecă 
sarà la órele 7. 

în absenţa secretarului juriului, sub
scrisul am raportat, că juriul a deceruut în 
total 55 premii în bani, în suma totală de 
230 Cor. şi a împărţit 107 diplome de re-
cuno8cinţâ (între aceste diplome pentru toţi 
exponenţii cu locuinţa a farà de comitatul 
nostru). 

Primul premiu pentru grupa mere, 
pere, prune, etc. în suma de 20 Cor. în aur, 
dăruit de membrii comitetului central al 
Reuniunii agricole, 1-a câştigat dl îoan Chirca, 
v.-not. în Saliste, pentru cea mai frumósà şi 
bogata colecţiune; premiul de 10 cor. în 
aur, dăruit Reuniunii de dl Dr Amos Frâneu 
adv., s'a decernut zelosului corp învăţătoresc 
din Saliste, drept recompensă pentru oste-
nelele aduse în scopul colectării pómelor 
expuse de harnici! Săliştenl; premiul al 3-lea 
de 10 cor. a revenit şcolii din Cacova; 
premiul al 4-lea cu 8 cor. 1-a câştigat dl 
îoan Popescu, propr. Sibiel, al 5-lea tot cu 
8 cor. dl Ştefan Milea, not. pens. în Tilişca; 
premiile de câte 7 cor. dnii Sabin Savu, 
not. Vale şi Liviă Brote, propr. Reşinar; de 
câte 6 cor. Valeriu- PopovicI, par. Sibiel, îoan 

j de Preda, adv. Sibiă şi Irimie Dancăş, econom 
i Reşinar; de câte 5 cor. Constanţa Barcian, 
I propr. Reşinar. George Jacob, învăţ. Tâl-

măcel, Vasile Bratu. preot Armeni. Niculae 
îosiv. înv. Aciliu, Danii 1 Stroia, eeon. Mei-
curea; de câte 4 cor. îoan Raica, econom 

: Rechita. Rusanda Matcu. ec. Galiş, Ilie Pop, 
propr. Ludoş. Bucur Dancăş, ec , Reşinar, 
Irimie Roman. înv. Tâlmăcel; de câte 3 
corone; îoan Maxim, propr. Avrig, George 
Dănilă. dir. şcol. Racoviţa. Constantin Bucşan, 
ec. Sibiel, îoan Hopriş ec. Şura mare şi 
Petru Juga. adm. prot. Tilişca; de câte 2 
cor. Coman Hămbăşan. dir. şcol. Reşinar, 
Nieolae Bozdogau, ec. Veştem; Toma Mă-
hăra îuv. Secădate, Dumitru Popică, ec. 
Sadu. Jeronim Mardan, înv. Gura-rîulul, 
Alexe Pânzariu, ec. Ilimbav, Dumitru Ivan, 
paroch Dobârca. Toma Calin. ec. Sebe?ul-
sup.. Nieolae Stoica, ec. Strugari, îoan Ne-
delcu. ec. Tăi măcel. Ana D. Şufană, econ. 
Poiana. Pentru strugur! de vin şi de masă: 
premii de câte 5 cor.: Antoniu Germau, ec. 
Aciliu. îoan Muleş. ec. Aciliu. Dumitru Ivan, 
paroch Dobârca; de câte 2 cor. îoan Oţ»iă, 
îacob Gasten, îacob Hodoş, ec. din Aciliă, 
Nicolaii Beju, ec. Dobârca, Măria Văcariu, 
ec. Aciliă şi loau Muntean, cojocar Sălişte. 
Pentru viu au fost premiaţi, cu câte 5 cor.: 
Petru Opiucariă, ec. Sebeşul-săsesc şi îoan 
Droc, prot. Mercurea; cu 4 cor. Avram 
Acileuescu, Galiş şi cu 3 cor. Nicolaă Marcu, 
Galiş. Pentru rachiuri: cu 5 cor. Sabin 
Savu, not. Vale; cu 4 cor. îoan Bauciă, 
propr. Selişte; cu câte 2 cor. Ilie Pop, propr. 
Luciosul mare; I. V. Popa propr. Selişte şi 
Dumitru Tâmpănariă, propr. Sălişte. — Aă 
primit diplome de recunoscinţă din Sibiu: 
Internatul şcolii Asociaţiunil, Seminariul 
Andreian; d-ne)e Otilia Comşa, Therese Bă-
kessy. Minerva Brote, Sofia Simonescu. Silvia 
Barcian, Ana Moga, Alexandrina Dopp, 
Ecaterina Ştefan, Măria Gârbacea; d-şorele 
Agnes Cristea şi Tinca Simonescu; d-nil 
Dernetriă Comşa prof. sem., Dr A. Tiocu, 
adv., îoan de Preda, adv., Leoutin Simo
nescu, secret, initrop., Dr I. Stroia, profesor 
sem., Nieolae Jondrea, propr., Carol F. 
Jickeli, comerc, Andreifl Rieger, fabricant, 
Detuetriu Câmpean, archivar cons., locot. 
Schnabel; e t c ; externi: Ecaterina Olariă 
născ. Orbonaş, Gurasâda, Constantin Baicu, 
în Orăştie etc. 

Cel mal mulţi aă dăruit premiile în 
bani în favorul fondului exposiţiilor. căruia 
s'a pus basâ prin dl Alex. Lebu. 

Pe cum s'a vădat din cele de sus, 
adv. de aici Dr Amos Frâncu, a creat din 
al său un premia de 10 cor., er la premiul 
de 20 corone creat de comitetul nostru 
central au contribuit: 

Deoi. Comşa, pres. 2 fl., Dr D. P. 
Barcian, v.-preş. 1 fl., Victor Tordăşiân se
cretar, 1 fl., Petru Ciora, casaar 1 fl., Emil 
Verzar, contr. 1 fl. er membrii din comitet 
dnii: Pant. Lucuţa 1 fl., Dr P. Spân 1 fl., 
Dr I. Stroia 1 fl. şi Romul Simu 1 fl. 

Dintre premiile decernute în valdre de 
230 cor. până de present şi-aii ridicat 
premiile următorii: 

îoan Chirca Sălişte 20 cor., şcdla din 
Cacova 10 cor., îoan Popescu, Sibiel 8 cor., 
Sabin Savu, Vale 7 cor., Liviă Brote, Re
şinar 7 cor., I. de Preda. Sibiă 6 cor., 
Constanţa Barcian, Reşinar 5 cor., George 
îacob, Tălmăcel 5 cor., Vas. Bratu, Armeni 
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5 coi-.. I. Raica, Rechita 4- cor., Rusanda 
Marca, Galeş 4 cor., Ilie Pop, Ludoş 4 cor., 
Irimie Roman. Tâlmâcel 4 cor., P. Juga, 
Tilişca 3 cor.. Dim. Popică. Sadu 2 cor., 
D. Ivan, Dobârca 2 cor., Toma Calin. Se
beşul sup. 2 cor.. Nicolae Stoica, StrugarI 
2 cor., loan Nedelcu, Tălmăcel 2 cor., Ana 
D. Sufanâ Ţarină, Poiana 2 cor., Ant. 
German, Aciliu 5 cor.. loan Muleş, Aciliu 
5 cor., D. Ivan, Dobârca 3 cor., lacob 
Gaston, Aciliă 2 cor.. lacob Hodoş, Aciliu 
2 cor., Nic. Beju, Dobârca 2 cor.. Petru 
Opiucariu. Sebeşul-săs. 5 cor., Avr. Acile 
neseu. Galiş 4 cor.. Nic. Marcu, Galiş 3 
cor., Sab. Savu, Vale 5 cor., loan Banciu, 
Sălişte 4 cor., Ilie Pop, Ludoş 2 cor., 
dintre car! următorii aă ţinut se cotribue 
cu premiul la augmentarea fondului cxpo-
siţiilor şi a nume: 

loan Popescu, ec. Sibiel 8 cor., Con
stanţa Barcian, Reşinar 5 cor., Vasile Bratu. 
Armeni I cor., Avr. Acilenescu, Galiş 4 cor., 
I. de Preda, Sibiu 6 cor., loan Muleş. Aciliă 
5 cor. 

Duminecă sara, o parte a junimii ro
mâne din loc. a aranjat în onorea Reuniunii 
năstre o convenire socială în sala de la 
„împăratul romanilor". 

La unii în 30 Oct. n. c. la orele 10 
din zi. obiectele expuse, şi dăruite de aprope 
toţi exponenţii, s'au vândut pe calea licita-
ţiunii publice. Din acesta vîud;>re a incurs 
suma de fl. 55.31. 

De încheiere mai amintesc, că în de
cursul expositiei s'au înscris de membri 
ordinari: Domnele Minerva Dr Brote şi 
Măria Dr Crişan. din Sibiu şi Dorina Co-
roianu nT Raţ din Cluş; Dr Amos Frâncu. 
adv, Teodor Andreiă, grădinar. George 
Avrigian ec, îosif Jondrea cărcimar, Ilie 
Stanciu, ec. şi Elena Stoianovici, propr.. toţi 
din Sibiu, George lacob. învăţ. Guşteriţa, 
Vasile Bălan, ec, Nicolae Şurian, învăţător, 
ambii din Cristian, Demetriă Ciupea şi loan 
Hopriş. ambii ec. în Şura mare şi loan 
Radu. propr. în Turnişor. 

Pe basa celor de sus. onorabilul co
mitet să binevoescă: 

a) a lua acest raport la cunoscinţâ; 
b) a vota mulţămitâ publică şi proto

colară: 
1. Domnelor, d-şorelor şi domnilor, 

amintiţi mal sas, cari aă format aşa zisul 
comitet aranjator;' 

2. tuturor exponenţilor, cariaţi bine
voit a ne dărui pomele şi obiectele expuse; 

3. domnilor R Krasowsky. Teodor 
Popescu, Petru Nedelkovits şi îosif Goldstein 
pentru cov6re; 

4. domnului Alexandru Lcbu pentru 
darul de 80 cor. şi adv. Dr Amos Frâncu 
pentru cel de 10 cor., cum şi tuturor, cari 
aă cedat premiile în favorul fondnlui expo-
siţiilor; 

c) a dispune ca la fondul exposiţiilor 
sâ se adaugă venitul curat al expositiei, 
cum valorea preraiilorT.ce se, vor mai ceda 
şi în fine 

d) a decreta de primiţi pe membrii 
amintiţi nou înscrişi. 

Sibiu, 4 Decembre n. 1899. 

Vio Tordăşian 
gecretariul Reuniunii,' 

LOTEIA CASg HAŢIOMAIJ. 

PROSPECT. 
„Asoeiaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român" — pe 
basa concesiunii acordate de On. Minister 
reg. ung. de finanţe cu ordinaţiunea Nr. 
49.522 din 27 Iulie 1899, — aranjézà o 

LOTERIE DE EFECTE, 
al cărei profit se va folosi pentru ridicarea 
unei Case naţionale în Sibiu. în care se va 
instala un Museu istorie şi etnografie 
român şi Biblioteca Asoeiaţiuniî, etc. 

Preţul umil "bilet de loterie 1 corona. 

C â ş t i g u r i : 
1 c. princ. în V. de Cor. 10.000 = C. 10.000 
1 » . T> » !< » 3.000 = „ 3.000 

2 câştiguri „ 1> 1.000 = „ 2.000 
5 „ 71 » n V 500 = „ 2.500 

«0 , n 7) 71 » 200 = „ 2.000 
10 , n n n 71 100 = „ 1.000 

20 „ i> » » ' 75 = „ 1.500 
20 „ 71 n 7) V 50 = , 1.000 
50 „ tt ii n J> 20 = „ 1.000 

100 „ 7) n n 
• ( 
» 10 = „ 1.000 

219 câştiguri„ n Ti C. 25.000 
Tragerea la sorţi se va face în Sibiu 

la 31 Maiu 1900 St. n. în presenţa unul 
notar public şi a unul comisar politic. 

Consemnarea câştigurilor se va publica 
la trei zile după ţrageţe. , Ridicarea lor se 
va face în decurs de 60 zile de la tragere. 

Bilete de loterie 'se pot procura de la 
biroul Asoeiaţiuniî în Sibiu (N. Szeben, 
strada morii Nr. 8), şi se vor vinde la tote 
bănsile românesci. 

Sibiu, în Decembre, 1899. 

CoMsinnea loteriei. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Pentru 

biserica gr. cat. din Secaş diec. Lugoş aă 
donat: Alteţă Cablea cu soţia sa luliana 2 
icone mari în preţ de 10 fl. Ana Calin o 
măsăriţă pe proscomedier în preţ de 3 fl. şi 
Faraschiva Madina o măsăriţă înaintea iconei 
Vergurei Măria în preţ de 1 fl. pentru ce 
li-sâ esprimă mulţămitâ şi pe acesta cale. 
Secaş în 26/XII 1899. Nicefor Ganga, pa
roch gr. cat. ' • " • . • ' ' 

Vin» Crăoiunul! Sfînta zi a Naşterei 
Mântuitoriului se apropie. Din trecutul vieţii 
nostre amintiri scumpe tresar la o nouă viaţă. 
Şi căldura acestor amintiri ne dă pntere în 
present. credinţă în viitor. Copiii mai ales. 
se bucură de venirea Copiluiul-Dumnezefl. 
Rugăciunile lor sînt mal ferbinţi. mal cu
cernice în sările aceste. Şi înainte de a 
adormi mal întrebă o dată eu adorabilă naivi
tate: „Mamă dragă, ore ce-mi va aduce 
îngerul?" . . . . ' 

„Nilul innovetur I" Foile unguresc! 
aduc vestea, că în curund va pleca Ia drum 
spre Roma depntaţiunea „magiarilor greco-
catolicî" spre a obţină de la Pontifice per
misiune pentrn Introducerea Hm bei liturgice 
magiare. Cucernicii greco-catolic! unguri, nu 
au ajuns nici acum a înţelege enunţarea 
eategorică a Romei: riihil innovetur? 

Lupta pentrn îanou în oongregaţiunile 
oomitatense. Aflăm, că in congregaţiunea 

de la Deva din 29 a. 1. c. d l Dr. Aurel 
Vlad, a Interpelat pe vicecomite, întrebân-

du-1, ce paşi a făcut pentru a da satisfacţie 
Românimei ofensate. D-l Francisc Hossu-Lon-
gin trage la răspundere pe vicişpannl, ce 
paşi a făcut, pentru a împedeca atacurile 

f ressei magiare? Vice-comitele a răspunsevasiv. 
n acelaşi sens aü interpelat în congrepţia 

coiuitatenseă a Sibiului d-nii Dr Cotnşa şi 
Z. Mureşan. Viceşpanul promite, eă va răs
punde la interpelare în proxima congregaţiune. 

Convooare Adunare generală a de-
spărţemîutuluî Făgăraş (III) — „Asoeiaţiunea" 
— e convocata pe ziua de 27 Decembre st. v., 
a treia zi de Crăciun, în comuna Beclean. 

Conoura. Cu terminul de 29 lanaariü. 
se eserie concurs la postul de cantor pentru 
biserica gr. cat. din Murés-üióra. Emolu
mente sînt: 400 corone salar anual, eventuale 
venite stolare, pe cum şi ameliorarea sala
rului. Petiţiunile aü să fie adresate oficiului 
protopopese. Concurenţii vor ave, să se 
presinte în biserica din Uióra în Dnuiinca 
ultimă a terminului de concurs. 

Mulţămită. Subscrisul diiector al şcoli! 
gr. cat. din Şard aduc şi i e acesta cale 
cele mai căldurose mulţămite onorabilei so
cietăţi de lectura „lnocenţiu Micu Clain" a 
teologilor din Blaş. pentru generositatea, cu 
care a binevoit a dona pe sama bibliotecei 
nóstre şcolare urmátórele opuri: „Epistole 
cătră un preot tiner (2 voi.)", „Pregătire la 
morte" şi „Duch muscălesc". Şard, 25 De
cembre 1899. Enea Pop Bota adm. par. 
ca dir. şcol. 

Român vitéz în armata Burilor. Cetim 
în „Trib. Pop.". între alte surprinderi răs-
boiul dintre AnglezI şi Buri, ne-a înfăţişat 
şi vitejia fără semăn a unu! Român! Nu
mele lui este Petru Leuştean din Iermata 
(aprópe de Arad). Foile ungarescî de azi 
sînt pline cu amănunte despre vitejia acestui 
. . . . Ungur, zie ele. Noi seim, înse că 
Petru al nostru e Român, pe care îl cunosc 
mulţi aradani şi deepre a cărui plecare în 
lume, înainte cu câţi va ani, se vorbise prin 
cerenrile măiestrilor de aici. fiind şi Petru 
Lenştean mesar. Etă ce s'a întîmplat cu 
acest Român. Fiind el în Africa, a plecat 
şi el la résboiü în oştirea Bnrilor. Chiar 
la începutul luptelor, Angleziî aü prins un 
colonel (oberst) bur. Leuştean înse şi câţi va 
tovarăşi vezénd primejdia, cu un curagiü pe 
care numai Românii îl aü, s'a năpustit 
asupre englezilor, cari duceau deja legat 
pe colonelul bur S'a început atunci o 
luptă, piept la piept, în care aü căzut şi 
dintr'o parte şi dintr'alta. Pe colonel l'aü 
mântuit însă din manile englezilor şi aă 
mântuit şi cinstea burilor! Aflând generalul 
Joubert despre acesta vitejie a Românului, 
l'a înaintat fâcându-1 sublocotenent, din sol
dat de rând, ce a fost. 

Conoert. Comuna bisericescă gr. cat. 
din Timişora ăranjază, cu concursul cornial 
vocal bisericesc, un concert filantropic îm
preunat cu dans în presăra anului noü în 
31 Decembre st. v. 1899 (12 lanuariü st. n. 
1900) în localităţile bisericii din Fabric, cu 
următoriul program: 1. „Motto" cor mixt. 
2. „Cuvint de deschidere" de dl Const. Savu. 
3. „Sorentiua" cântec italienesc tradus, cor 
mic8t. 4. „Plânsorea unei fete" de V. BUT 
descu; declamată de dşora Măria Popescu. 
5. „Călătoriul* de A. Reiser; cor miest. 6. 
„Viforul" de Diirner, tradus de Const. Savu; 
cor miest. 7. „Tote-n lume-'s poesie" de V. 
Bumbac; declamată de dl Simeón Coca. 8. 
„Moţul la drum" cu solo de tenor' de I. 
Vida; cor bărbătesc. 9, „Cât te-am Iubit" 
aranjat pe 4 voci de Const. Savu; cor miest. 
10. „Motto" cor miest. — începutul la 8 ore 
sera. Venitul curat se va împărţi */4 pentrn. 
trebuinţele corului, 1 / t şcolarilor săraci. 

0 nonă composiţie musioală. Talentatul 
tinăr Iustin CI. Juga a scos de sub tipar o 
romanţă pentru voce şi piano „Resignare" şi 
se vinde la autor, aait principalele librării 
cu 55 cr. fanco. 
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P A R T E S C I I N T I F I C Ă - L I T E R A R A . 

Organisaţiunea interna a 
diecesei gr.-cat. de Oradea-
mare sub episcopul de bună 

m. Inaţiu Darabanth an. 
1 7 8 8 - 1 8 0 5 . 

i Continuare.) 

Prin publicarea acestui documînt mă 
mărginesc numai a atrage atenţiunea con
fraţilor Orădanî la cestiunea reactivării foru
rilor protopopesd, carea cel slabi la suflet o 
cugetă că stagneză, saă că e pusă ad acta 
pe vecie, dar se înşelă, căci cestiunea acesta 
de mare însemnătate după 16 ani, a re
suscitat-o însuşi Escelenţa Sa în Cerculariul 
săă de dato 1 Maiü 1898 unde vorbind 
despre agendele protopopilor actuali pag. 3. 
între altele zice: „aflăm cu cale de a re
flecta, cum că fie care protopop, ca locţiitoriul 
nostru şi capul districtului său are datorinţa 
de a se informa, de â scruta töte giurstările, 
ca să cunoscă în destul starea districtului 
său în fotă privinţa, — şi prin urmare 
înainte de a susterne atare causă la Ordi
nariat să cerce starea aceleia, să o cunoscă, 
să o studieze şi dacă va afla a fi cu putinţă, 
acele, cari nu-s de mare importanţă să se 
nevoescă a le com plana, saă a le decide în 
sfera activităţii sale. eră acelea, cari vor fi 
necesitaţi a le susterne la Ordinariat, să le 
comiteveze cu descrierea tuturor giurstărilor 
aceleia, adăugându-şl şi opiniunea sa, pentru 
că noi na putem pertracta şi decide atare 
causă fară a cunösce în deplin tată starea 
aceleia, care protopopii sînt ehiemaţi a ni-o 
subministra. Noi nu judecăm activitatea 
protopopilor numai din scrierile lor multe şi 
dese la Ordinariat, ci din aceea, că ore în 
ord bun sînt districtele lor saă ba? referitoriă 
la töte aşezămintele şi la töte giurstările 
acelora ?" 

„E lucru firesc, că pe lângă totă acti
vitatea protopopilor, districtele lor numai 
aşa vor pute fi în ord bun. dacă şi preoţii 
districtuali vor conlucra din töte puterile 
spre scopul acesta. Preoţii sînt chiemaţî în 
locul prim a se tngnji despre bunăstarea bi
sericilor, şcolilor; despre pacea, coînţSiegerea şi 
prosperitatea pooorenilor, şi despre starea cea 
bună a tuturor aşezămintelor parochiilor 
sale. Cu modalitate bună, cu receruta pru-
dinţâ pastorală, cu iubire şi coÎDţelegere îm
prumutată multe lucruri salutare se pot 
scote Ia cale. când din contră prin certe şi 
necouţelegeri töte se risipesc. în caşul dacă 
cutăruia preot nu l-ar succede de a compune 
atarl cause din parorhia sa, atunci relaţionând 
despre acelea protopopului, chieme în ajutoriü 
auctoritatea şi conlucrarea aceluia, şi dară 
nid protopopii n'ar pute" să compună atarl 
cause, acelea cu informaţiunile necesarie şi 
Ofnniune motivată să le susternă Protopopii la 
Ordinariat pentru a se decide." Alt cum 
pentru organizarea districtelor protopopesci 
în ace*tă dieceză, încă din sinodul memorat 
al diecesei — pe cum sînt informat, — s'a 
făcut paş la S. Scaun Apostolic; motivele, 
pentru ce nici pâua acum nu s'a decis în 
causa acesta, nu le cunösceiu. 

Premise aceste ori care nepreocupat 
pöte vede că înţelesul Cerculariului Esce-
lenţei Sale Michail Pavel de dto 1 Maia 1898 

este identic cu cuprinsul ce se cetesce în 
statutele diecesane- din anul 1792 punct 9. 

Escelenţa Sa în Cerculariul seu zice: 
„că protopopii sînt locţiitorii noştri, şi caúsele, 
cari nu's de mare importanţă, să se nevoescă 
a le complana sau a le decide în sfera acti
vităţii sale, şi dacă nici el n'ar pute să 
compună atari cause, acelea cu informaţiu
nile necesarie şi opiniune motivată să le 
susternă la Ordinariat pentru a se decide, 
va să zică. caúsele mai de puţin interes să 
le compună parochul, dacă parochul nu le 
pote adjusta, chieme într'ajutoriă pe protopop, 
şi dacă nici acestuia nu i-ar succede a 
complana afacerea, atunci să înainteze 
causa la Ordinariat, adecă, procesul merge 
graduat, întâia parochul, apoi protopopul şi 
apoi Ordinariatul. 

Ér statutele diecesane din anul 1792 
punct 9 şi mal limpede şi mal lămurit se 
esprimă, când zic: „că protopopii districtu-
şilor pentru aceea sînt orînduiţl, ca la el 
să se aducă mai întâia lucrurile şi pono-
slurile, pentru aceea tote caúsele mal întâia 
se.vor aduce la protopopi, aooî cari nu se 
vor pută isprăvi în sâborele cele mici se 
vor arăta înaintea S. ConsistoriÜ". 

Sus dar fraţilor! Cu credinţă tare în 
Dumnezeă şi cu alipire fiăscă faţă de in-
tenţiunile salutarie ale bunului nostru Episcop, 
Escelenţa Sa Miehuil Pavel, să cerem sinod 
diecesau în cestiunea reactivării forurilor 
protopopesci. să se espnnă cu deamănintul 
agendele oficióse atât a parochilor. cât şi a 
vicarilor foraneî. 

Conciliul provinţial prim al Provintel 
bi8ericesci greco-catolice Alba-îulia şi Fă
găraş ţinut la anul 1872 titlu II. cap. V. 
despre Presbiteril saă despre Capitúlele 
bisericilor catedralî, ast fel ne învaţă: 
„Episcopii îuc de la începutul bisericii se 
folo8iaă în gubernarea bisericilor sale cu 
presbiteril şi cu diaconii aflători în catedra 
sa. cari constituiaă senatul saă presbiteriul 
episcopului, fără de a cărui sfat s. Cyprian 
nu întreprindea nici un lucru de mare în
semnătate. Despre vechia instituţiune a pre-
sbitertilor catedralî aflăm urme în faptele 
apostolilor, în canónele Conciliilor şi în 
epistolele ss. Părinţi, (vedi Instituţiunile 
dreptului bisericesc de Dr îoan Raţ §§. 71. 
72.) Capitalele de azi înlocuesc presbiteriile 
celea vechi, a căror membri se numesc Ca
nonici, cari stafl în fruntea districtuşilor 
vice-archidiaconali, cu titlul onorific de 
archidiaconi. cari aă obligaţiune, — pe cum 
cetim în „Enchiridion juris eccl. or. cath. 
partea I. § 139. Papp-Szilágyi — „a instala 
pe vicearchidiaconl, şi a-l înmormînta, a revidea 
raţiunile bisericilor, mai de parte aă obliga
ţiune. — cum cetim în Conciliul prov. I de 
Alba-îulia şi Făgăraş titlu II cap. V., — 
a lucra cu tote puterile la cultivarea sdinţelor, 
înflorirea bisericii şi la sporirea S. Uniri." 
Vedi mai ne larg instit. dreptului bisericesc 
§§ 136 137 de Dr îoan Raţ. 

Dacă la punctele acestea am întreba pe 
archidiaconii noştri (intra gremium Capituli) 
nu sciă care dintre Domniile lor ar pută 
răspunde, că aă făcut destul acestor obli
gaţiuni. La aceste întrebări, duiere! răspuns 
direct nu cred să putem căpăta de la 
nici unul. ci fie care declinând răspunsul 

direct, ne va spune, că a visita în persona 
tot districtul merge cam greü şi cu ¡.pese, 
pe cari l)-lor nu le pot. suporta. *) Dacă 
întru adevăr nu le pot suporta cu cale ar fi, 
ca iu Sinod diecesan să se decidă restauraría 
forurilor protopopesci esmiténd o comisiune 
pentru elaborarea statutelor acelora; mal 
binevenită ocasiune pentru restaurarea foru
rilor protopopesci nu putem spera, de cât 
acuma sub Providenţialul Nostru Episcop 
E-:celenţa Sa Michaii Pavd, care zi şi nópte 
lucră pentru fericirea atât vremelnică cât 
şi vecinică a fiilor săi sufletesc! concreduţi 
pâstorirei Sale. 

Eseelenţa Sa observând, că nu numai 
archidiaconii, dar nici vieearchiuiaeoniî (adecă 
protopopii), nu'şi pot împlini datorinţele 
correlate chieniăriî lor pe cum s'ar cuveni, 
sub nrul 805—1899 a dat următorea ordi-
naţiune: „Veneratului oficia protopopesc gr. 
cat în interesul bunei administraţi uni 
diecesane, pe cum şi din consideraţiune, că 
protopopii districtuali din motive sanitarie, 
etate înaintată ori alte cause cuvióse pot să 
fie împedecaţi de a pute escurge în district 
cu ocasiuuea revidiârii raţiunilor, saă pentru 
complanarea unor afaceri oficióse, ce li se ar 
comite: Am aflat de bine a introduce în 
tote districtele protopopesci ale acestei diecese 
oficiul de notariă districtual, a cărui dato
rinţa va 'fi, că de câte ori protopopul di
strictual este împedecat de a pute escurge 
în una saă alta parochiă în ori şi care co
misiune oficiosa, în acel cas notariul di
strictual l'ar suplini pe protopopul, şi în 
acest cas notariul s'ar bucura şi de tacsele 
statorite, asemenea tot notariul ar avă da
torinţa să'l însoţeseă i e protopop cu ocasi-
unea vre unei iuvestigaţiuni şi de câte ori ar 
subversa lipsa esmiterei alor doi preoţi pentru 
atari afaceri mai momentóse în district. Drept 
aceea comitem Frăţiei Tale, că după cea mal 
bună consciiuţă să ne recomândl pe vie unul 
dintre preoţii districtului, carele a fară de 
aceea, că ţi-ar fi mai îndemână Frăţiei Tale, 
de o dată să fie şi un preot activ şi carele 
cu voia ar lua asupra sa acostă sarcină 
spre al pută denumi de notariă districtual. a) 

• Va urma.) 

') Cu t6te că, t6te aceste se pot îndeplini şi 
pe cale ofici6să prin postă numai bunăvoinţă să fie. 
Că procedura acesta prin postă nu este n6uă, aceea 
o aflăm la sfinţii apostoli, mal ales la s. apostol 
Pavel, care, când causa era urgentă, se folosi de 
epistole, cum sînt epistolele adresate cătră Tit şi 
Timotheu: aşa dară dacă şi Sfinţii Apostoli se folo
siră de epistole întru veghiarea discipUnel şi a mora
vurilor credincioşilor, pentru ce să nu se p6tă folosi 
de acest mijloc şi Archidiaconii noştri intra gremium? 
când de presinte, sînt scutiţi de obligamlntul cel 
mat grav demnităţii Lor, înţeleg datorinţa, ce ar 
avă faţă de administrarea fondurilor şi fundaţiunilor 
diecesane, de care sarcina grea, în mare parte I-afi 
dispensat „Statutele pentru administrarea fondurilor 
şi fundaţiunilor diecesane esmise din şedinţa Consis
torială cu datul 3 Octobre 1898- 3069 " 

*) După ce am cetit acesta ordinaţiune gra-
ţiâsa a Escelenţiel Sale, am cugetat întru mine, că 
va fi la cale, ca să aud, că cel interesaţi, la cart 
se p6te referi acâstă ordinaţiune, ce părere nutresa 
faţa de ea? Am şi întrebat pe un venerând protopop, 
zicendu-I, că ce zice la acăstă ordinaţiune? carea, 
eu, din capul locului o cuget de salutifera şi con
formă disciplinei vechi a bisericii n6stre, căci cu 
ordinaţiunea acâsta cât mal curând se vor reactiva 
forurile protopopesci, căci reactivarea acelora o> 
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Burul van net Roer. 
Istorisire de călătorie 

de 
Carol May. 

• Continuări'. 

El vedea, că na glumesc, .şi încalecă. 
„Weil. sir. şi aşa gândesc!, că eă să 

călăresc cu dta?" 
„Fi reşce!" 
„Dară straiul meă şi urmele mele au 

rămas la Caferi." 
„Acuma nu aî lipsă nici de straifl, nici 

de arme. E deja eu mult prea cald. pentru 
ca să-ţi fie frig. şi de cum va te va ataca 
erăşî vre un Cerber, astăzi şedi doră încă 
şi mai sus şi mai sigur, de cum ai şedut 
ieri. De altmintrea pe mâne pote câ-ţi voia 
redobîndi lucrurile dtaie. Aşa, acuma mă 
rog de piciorele dtale!" 

Scosei o curea din traistă şi legai ne
sfârşitele lui piciore pe sub folele calului de 
olaltă şi de cal. 

„Aşa nu vel câue de pe cal de cum 
va s'ar înttmpla, să vină un mistreţ. Suie-te 
în apoia lui, Quimbo!" 

Cafărul privi la mine pe jumătate 
întrcbâturiâ şi pe jumătate ridând. 

„Oc am face Quimbo? Anglia şed pe 
cal, şi Quimbo am şede pe Anglia?" 

pretind timpurile grele în cari ne aflăm azi. Vene-
randul nostru Protopop îmi respunse, că in urmarea 
acestei ordinaţiunl se vor înmulţi Protopopii aşa 
numiţi „surrogaţi", la ce eu numai atâta I-am putut 
rfispunde, „aceea nu face nimica: „lasă întnulţ6scă~se, 
numai să vedem o dată restaurate forurile Protopo-
pescl după şi conform prescriselor bisericilor orientale" 
căci e biue de însemnat, că la Noi Românii din jurul 
Oradil mari, de şi neîntrerupt au esistat şi au fungat 
forurile protopopescl, — pe cum e demonstrat cu 
documente nerustarnavere în partea II. a Ist. diee. 
Oradane pag. 8 - 10, In cari documinte până la evi
denţă se arăta, că preoţii romani din jurul Orădjl 
mari aii avut în fruntea lor Archidiaconl, cari aveaţi 
un drept asemenea celui al Vicarilor foranei, va să 
zică, de jude bisericesc, căci de la judecata lor ape
larea se put6 face numai la episcopul Orădan de 
ritul latin, suprimat fiind episcopatul Orădan cat. 
de ritul grec şi strămutat la Beiuş (ve^I ist. diec. 
Oradane partea I. pag. 23), totuşi activitatea acestor 
foruri protopopescl nu era conformă obiceiului bise
ricii orientale, căci de a pururea era influinţată de în-
rîurinţa datinilor bisericii occidentale, ce până la suflet 
amăria pe credincioşii noştri uniţi cu Borna, de 6re ce el 
sermanil, în tot locul figurau, ca caudătarii, subal
ternii celor de ritul latin. Drept probă pentru ade
verirea acestei aserţiuni de presinte me folosesc de 
un document cu datul 15 Aprilie 1763, de pe timpul 
d. B. Adam Patachich, în care se zice: „Noi Adam 
. . . Patachich de Zajezda, din îndurarea lui Dum
nezeu şi graţia siîntulul Scaun Apostolic Episcop al 
Orădil mari, prin acestea facem cunoscut tuturor pe 
cari II intereseză, cum că Noi admirând virtuţile 
eminente: sciinţa şi integritatea moravurilor a cin
stitului preot de ritul grec loan Simon din Oradea 
mare, pe cum şi servitul şi zelul dovedit intru pro
pagarea S. Uniri atât aici la Oradea mare, cât şi 
la Beiuş in decursul alor mal mulţi ani; Noi, pentru 
meritele acestea câştigate ale Lui pe acest teren, 
voind a-1 distinge îl denumim şi întărim de Archi-
diacon subaltern în districtul Gyireşului pentru cei 
de ritul grec, cu tote drepturile, onorurile şi prero
gativele, ce după drept sau după obiceiu se compet 
Archiîiaconilor subalterni, pentru aceea în virtutea 
sfintei obedienţe poruncim şi espres îndatorim pe 
toţi parochil, preoţii, clerul întreg şi pe credincioşii 
de acel rit esistenţl în districtul Gyireş, ca aminti
tului Archidiacon să-I presteze on6rea cuvenită; âr 
faţă de cele ce se ţin de oficiu, în acelea să fie cu 
cea mal mare supunere şi ascultare, în caşul contrariu 
renitenţil vor fi supuşi pedepselor canonice, ce se 
vor dicta din partea ndstră. Dat în Reşedinţa nâstră 
episcopescă din Oradea mare 15 Aprilie 1763. Adam 
episcop al Orădjl mari. La graţiosul mandat al 
Escelenţiel Sale, Francisc Xaver Rier Cancelar al 
Capitulul catedral de Oradea mare şi canonic a 
latere. (Archivul Orădjl mari la anul 1763). 

„Nu. tu nu vel sedé pe Anglia, ci la 
spatele lui Anglia şi vel ţine pe Anglia cât 
se pote de strîns." 

„O, mynheer, o. o, asta sînt frumos 
şi bun pentru Quimbo, că dacă Quimbo ţin 
Anglia, atuncia Quimbo nu cad de pe 'cal, 
şi mynheer Uys nu tain Quimbo!" 

Se caţără pe spinarea Brabantinulni şi 
îmbrăţişa lungul trup al bunului sir Hilbert 
Grey. 

„Aşa! Acuma vel călări colo pe ardesie 
tot numai de-a dreptul cătră apus. Pe loc 
vă voia ajunge si e u ! " 

El împlini porunca mea, dar înainta 
forte încet. Eă rămăsei în dărăpt. pentru 
ca să şterg urmele nòstre. Apoi încăleca! 
şi eü şi grăbii îu urma celor doi. Pe stînca 
vîrtosă nu putea, să rămână după noi nici 
o urmă, şi când avurăm un colţ al pădurii 
între uoî şi între Cafărî. fără ea să se fie 
arătat vre unul, eram sigur, că lor nici prin 
minte nu le va trece, că noi am fost pe 
la el. 

Brabaminul era destul de tare, ca să 
porte sarcina dupla, şi când îl apucă! de 
frîă şi mă îndreptă! cătră mézá nópte, por
nirăm îu sărite, de ieşiau schinteî din petră. 
Anglezul era un călăreţ bunişor. şi Quimbo 
se ţinea aşa de tare de el cât puteam, să 
zoresc caii. Distracţie încă aveam, căci 
Quimbo făcea observările cele mai hazlii 
referitoriă la cel doi călăreţi al Brabanti
nulni. eră sir Hilbert Grey cerşia în fiesce 
care clipită desluşir- cu privire la sortea, 
spre care calaría. Desluşirile, cari i-le dam. 
firesce că eraă defectuÓ3e, căci eü nu mă 
ţineam de judecătorii luì. 

Aşa vom fi călărit cam dóuè óre, când 
la orizonul de mézà nópte se iviră patru 
piscuri întunecate. Ele cresceaă din ce în 
ce tot mal tare aşa, că în sfârşit mă con-a 

vinse!, că ele sînt munţii Raaf. îndreptă! 
direcţia nostră chiar spre mijlocul lor, şi a 
treia oră încă nu trecuse, când vădui valea 
cea duplă şi şi arborele cel puturos, care 
se ridica în aer de pe înălţimea cea dintre 
cele două văi. 

Acum înaintarăm ma! cu a nevoe. Ne 
căuta, să urcăm înălţimi pezişe şi să pă
trundem printre tufişuri dese. Dacă am 
ajuns pe şirul de coline, scosei ochianul 
meu din etui şi fixă! arborele cel puturos. 
Un om era răzimat de trunchiul luì şi privia 
la noi prin un ochian. Luăl pălăria de pe 
eap şi o scutură! în aer. El răspunse cu 
acela-şl semn şi apoi se pogorî Iute de pe 
înălţime. A bună samă se duse în kloofă, 
să aviseze pe Buri. 

Dacă am ajuns mal aprópe, putui, să 
deosebesc şi numai eu ochiul opt omeni, 
cari parte ne aşteptaă. parte veniau întru 
întimpinarea nòstra. între ceşti din urmă 
era Kees Uys. El firesce că făcu ochi mari, 
când mă vădu. 

„Dta eşti, mynheer? Dară asta nu e 
cu putinţă! Ce te aduce la noi, şi cum a! 
venit până aicia în vreme aşa de scurtă? 
Doră nu s'a întîmplat vre o nenorocire?" 
întrebă după olaltă. 

„Destulă nenorocire, dară sfârşitul a 
fost bun." răspunsei. 

„Şi pe cine ne aduc! aci?" 
„E un prins, pe carele am, să vi-I daă. 

Condu-mă la cel alalţl. şi apoi vă voia 
istorisi tòte!" 

Uys mă presenta celor alalţl, şi omenii 
aceştia vîojoşl şi brav! mă primiră în chip 
cordial. Luarăm apoî pe Anglez în mijloc 
şi pornirăm la vale în kloofă. Numai Quimbo 
rămase în apropiare, să străjuescă caii. 

în kloofă mal şedeau patru bărbaţi. 
Conversarea le fuse aşa de seriósa, cât de 
loc nu le-o turburase vestea, că mă apropia. 
Unul era un Cafăr cu figură înaltă, svelta, 
dară puternică. Ghîcii pe loc. că e Somi, 
alungatul frate al lui Sicucuni. Două alte 
figuri vînjose. îndesate şi cu adevărat olan
deze erau Zingen şi van Horst, eră al 
patrnlea, care sta înaintea mea asemenea 
unu! Goliat, nu era altul fără Ian van Hel-
mers. Era cu un cap mai înalt de cât 
mine, şi mărimea membrelor lui era propor-

ţionată cu înălţimea acesta. Pelea de leopai d, 
carea ÎI servia de mantaua şi-I atîrna de 
pe umere, potenţa impresia puterii celei 
răsboînice. carea o făcea figura lui. şi ochii 
lui cel şireţi totuşi priviafi aşa de blând, 
cât în dată la privirea cea dintâiă ml-a 
căutat, să-l plac. 

„Neef Ian, acest mynheer vine de la 
lefFronw Soofle şi de la Mietle," îl zise 
Kees Uys. 

„De la Mietle? E adevărat?" întrebă 
Ian. 

„Da. A mers cu mine la ele şi e 
vrednic, să-î dai un Bine al venit." 

„Asta o fac şi de altmintrea. fiind că 
scie locul convenirii nostre şi prin urmare 
se ţine de noi," zise tinărul scuturându-ml 
bine mâna. 

„El nu se ţine de noi. neef Ian. El e 
un German şi a venit în ţara Capului cu 
seooul de a se preumbla puţintel. în ce 
chip am audit, că se obiclnuesc a face une 
oria învăţaţii germani. L-am dus la ieffrouw 
Soofle. şi acesta 1-a trimis, să ţi aducă o 
veste importantă." 

„Aşa dară s'a întîmplat ore cea casă! 
Şedi. mynheer, bea un pahar şi istorisesce 
apoi Iute!" 

Şi vîrî mâna în o gaură din pămînt 
şi scose un pahar şi o sticlă umplută cu 
vinul cel vestit al ţării Capului. închinai, 
şi paharul merse în jur, şi apoi aşteptau 
toţi cu încordare, să le spun vestea cea 
nouă. Sir Hilbert Grey sta lângă mine; îl 
era cu neputinţă, să scape din mijlocul unor 
bărbaţi ca aceştia, şi i-se putea ceti de pe 
faţă. că era gata, să porte sortea sa cu 
resignare. 

BăgâI mâna în traistă, scosei portfoiul 
şi luă! dintr'însul epistola. Anglezul se 
spăl mîntă. 

„Cetesce epistola asta, mynheer," rugai 
pe Kees Uy» 

El o ceti şi apoi zise: 
„Afli doră ore ce important într'însa?" 
„Dâ-o mai de parte!" 
Seri sorea trecu din mână în mână, 

fără ca vre unuia sâ-î bată la ochi conci-
piarea eî cea unică în felul ei. O întinsei 
din nou Iul Uys şi zisei: 

„Cetesce acuma rîndul cel dintâifl. al 
treilea, al cincilea şi al şeptelea şi aşa mal 
de parte, şi începe apoî din noă cu al 
doilea!" 

El făcu aşa, şi faţa lui în dată îşi 
însuşi o încordare, carea făcu pe cel alalţl 
curioşi. 

„A, asta e alt ceva! Asta e o serisdre, 
carea uu putem, să ţl-o plătim cu bani," 
zise, după ce sfârşi cetirea. 

„Dă o în coce! Dă o în cdce!" strigară 
din tote părţile. 

„Staţi! Asta ar ţine prea mult! Vă 
voia ceti epistola!" 

El începu, şi pe când sfârşi, adunarea 
era cuprinsă de iritarea cea mai mare. 

„E o adevărată artă, să scrii o epistolă 
ca acesta, şi o artă încă şi mal mare e, 
să-! descoperi taina!" zise van Raal. „Cine 
ţl-a descoperit-o. mynheer?" 

„Nimeni. Eă am aflat-o." 
„Şi unde al găsit epistola?" 
„Dupăaceea! Acum cetiţi ordinul acesta!" 
Luăl ochianul Auglezulul din traistă şi 

scosei hârtia din ţevea lui. Şi asta încă le-o 
ceti Uys. Mă rugară acuma, să le daă 
desluşirile de lipsă. Eă mă îndreptă! cătră 
Anglez zicându-i: 

„Fi! bun, sir Hilbert Grey, şi-$îea că
ciula de pe cap şi o dă domnilor acestora!" 

Anglezul împlini tremurând recercarea 
mea. Uys luă căciula şi afirmă cu capul. 

„Acesta e dară omul, şi de aceea ni-1 
a! adus! Vom, să vedem pe loc duplicatul!" 

Scose cuţitul şi sfâşia cuptuşela căciulii. 
„Aci e, şi priviţi, el sună în tocmai ca 

şi cel alalt! Dar acuma istorisesce mynheer, 
cum a! pus mâna pe omul acesta?" 

„Lr-am aflat la Sicucuni." 
„La Sicucuni?" esclamară cu toţii, şi 

până şi Somi, care până acuma seduse liniştit, 
încă făcu o mişcare de surprindere. „Asta 
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nn e cn putinţă! Doră Sicucnni e din colo 
de munţi la oştea Zulilor!" 

„Sicucuni e aci în apropiare, şi dacă 
veţi, să-l prindeţi, eü pot. să vé dnc la el." 

Toţi se sculară surprinşi, chiar şi Somi, 
toţi bărbaţii aceştia, cari de altmintrea uu-şi 
perdeaü uşor cumpătul. 

„Glumesc! orjĵ  grăesci serios?" mă 
întrebară. » 

„E aşa, cum vé spun! Sicucuni a fost 
pe faima dtale, mynheer van Helmers; a 
voit. să ucidă pe ieffrouw Soofie şi să iea 
pe Mietie cu sine. Dară eü i-am zădărnicit 
propusul acesta şi l-am urmărit până în 
pădurea, la care putem, să ajungem de aicia 
călări în trei ore." 

Ian îmi puse pumnul seu cel greü pe 
umér. 

„Daci a strîmbat la ai mei măcar şi 
numai un per, atuncia e perdut. Istorisesce, 
dar Iute. iute!" 

„Da, istorisesce şi nu ne maî încorda 
răbdarea!" îmi ziseră şi cei alalţi. 

începui raportul meü şi istorisii cu de 
grab tote evenimentele, cari se petrecuseră 
de Ieri şi pâuă în clipa de faţă. Ei ascultau 
făr de resanare, şi dacă sfârşii, impresia 
despre adevărul raportului meü era aşa de 
mare, cât toţi prinseră armele în mâni. 

„Vom, să mergem acolo! Avem. să 
dăm pe loc năvală asupra iul!" strigă îan. 

„Aşa e," aprobă Zingen. „Dacă am 
pus mâna pe el. atuncia réscóla Zulilor va 
fi terminată, maî înainte de ce s'ar fi început." 

„Aduceţi caii!" zise van Hoorst. „Nu 
avem, să perdem nici o clipită." 

„StaţH" strigă! în neliniştea generală. 
„Ascultaţi-mă, mynheers. mai înainte de ce 
aţi aduce vre o hotărîre!" 

„Aşa e, ascultaţi-i." observă Kees 
Uys. ,E1 întru tote a lucrat aşa. cât părerea 
lui pote. să ne fie numai de folos." 

„V'aţî adunat aci, ea să vă sfătuiţi 
despre lucruri importante. Gâtatu-v'aţi con
sfătuirea ?" 

„Ba." - - " . 
„Şi mai aveţi lipsă de multă vreme 

spre a o termina?" 
„Nu. Preste tot ne-am unit întru o 

părere şi avem, să mai hotărim numai lu
cruri de a doua mână." 

„Aveţi destul răgaz spre acesta, şi e 
ma! bine. să o:terminaţi pe Ioc, de cât să 
porniţi de aicia şi apoi s i începeţi consfă
tuirea din nou." 

„Dar aşa ne scapă Sicucuni!" 
„Cum ar pute, să vă scape, daci el 

va. s i dea preste voi aicia? Aţ< pută, sâ-l 
aşteptaţi aicia fără de a vă mişca din locul 
acesta. Dari se pote totuşi, ca într'însul să 
se fie născut vre o bănnelă, şi de aceea şi 
eü încă socotesc, că va fi mal bine, să mergem 
noi la el în pădure. Dară spre acesta încă 
nu a sosit timpul potrivit." 

„Când va sosi acest timp?" întrebă 
îan. care ardea de pofta de a se lovi cu 
regele Zulilor. 

„De cum va Zulii aü de gând. să 
vină aicia, atunci acesta nu se va întîmpla, 
mal înainte de ce va înopta. Eră daci vom. 
să-l cercetăm noi. atuncia nu avem voe, să 
pornim mai înainte de mezul nopţii, pentru 
ca s i ajungem la ei în dată la crepatul 
zilei. In amîndouă caşurile acestea aveţi 
rigaz spre a vă termina consfătuirea. Nu 
veţi mai ave lipsă să vă maî întorceţl până 

^aicia. puteţi, să călăriţi împreună până la 
farma lui Ian van Helmers şi să porniţi apoi 
spre/tWS^rţlej Atter. pentru ca să luaţi trans
portul eră spre acest scop pote c i aţi sosi 
prea târziu, dacă aţi Întârzia aci prea mult." 

„AI dreptate," observa Zingen. „Numai 
de am ave siguranţa cnm că mâne dimineţă 
vom mai afla pe Sicucnni!" 

„Da, are dreptate." scrîşni şi îan, „de 
cum va nu-I vine lui Sicucuni gândul, ca 
el s i dea la crepatul zilei nival i asupra 
noştri!" 

„De ce?" întrebai eü. 

„Pentru că atuncia vrăşmaşii amîndol 
pornesc pe aeeea-şi vreme, şi va pute, să 
se întîmple, ca el să se încunjure şi să nu 
se întîlneseă." 

„Acesta, adevèrat că e un gând, care 
are îndreptăţire deplină." 

„Şi de aceea e mai bine, să pornim 
pe loc şi —" 

„Şi să facem ca Zuliî să ne observe 
pe noi." îl că(lul în vorbă. „îertaţi-mi, 
mynheers, dacă zic „noi" şi aşa dară privesc 
causa dvostră şi de causa mea. Dară m'am 
încâlcit o dată în aventura -acesta şi nu aşi 
părăsi bucuros scena, mai înainte de ce 
voiù sei. cum s'a sfârâit." 

Acuma păşi van Hoorst la mine şi-mi 
întinse mâna sa. Cei alalţi făcură tot 
asemenea. 

„Nu mai grăi aşa, mynheer!" îmi zise. 
„Dta ai lucrat în tocmai aşa. ca şi cum ai 
fi unul din noi. îţi da tori ui mulţămiti multă, 
şi fiind că acuma nu dispunem de nn număr 
mare de pusei, ne va fi numai de folosul 
cel mai mare, dacă vei, ca a dtale să sune 
şi pe mal de parte în favorul nostru. Ce 
privesce acum atacul, eu sînt întru tòte de 
o părere cu dta." 

„Şi totuşi sînt gata. să fac lui myn
heer van Helmers o coneesiuue. în caşul, 
când cei doi vrăşmaşi ar trece unul pe 
lângă cel alalt fără de a se întîlni. am ave, 
să cercăm pe vrăşmaşul nostru eră aicia. 
eră spre aşa ceva se recere timp. De aceea 
propun, să aşteptam aci numai o oră. după 
ce se va fi întunecat, eră de la crepatul zilei 
începând ocupam în un şir lung intrarea în 
ceste dóuè \ài. Dacă până «uneia nu vom 
siniţi. că Zuliî se apropie, vom porni. Dară 
părerea mea e. că ei tòta ziua o vor petrece 
cercând pe Anglezul. care după părerea lor 
rătăcesce prin pădure. Şi acestea le zic 
abstracţie făcând de la Cemba, care încă 
nu a sosit la ei." 

Ei primiră propunerea acésta, cn tòte 
că îan ar fi fost bun, bucuros, să pornăscă 
fără amânare. în tocmai pc cum făcuse 
Achile înaintea Trait i . în tocmai aşa s'a 
retras şi el supărat şi a păţjifcit kl<>ofa. fără 
ca s i mai îea parte în pertraìsiàrile ulterióre. 

Cea dintâiu din pertractările acestea 
s'a referit la 'Aj^le*?.. Ceea ce prevè<|usem, 
aegea se şi întllâfpfli. C$̂  pe servitorinl stă
pânului lui nu căjka pe ei nici o răspundere, 
şi fiind că el nici tre altmintrea nu dovedise 
vre o vrăşmăşie directa. Burii hotărîră. ca 
de o cam dată să tracteze cu el ca şi cu 
un prinsonier de răsboiu şi după luarea 
transportului să-I dea drumul. 

Apoi mâncarăm împreună. îan la 
mâncare grăi tot aşa de puţin ca şi mai 
înainte de aceea. Apoi ne culcarăm, ea să 
odihnim având în vedere oboséla, ce ne 
aştepta la nópte. 

Odihna ne ţinu câte va óre. Eu fui 
cel dintâiu care se trezi, şi părăsii kloofa, 
pentru ca să mă duc la arbore. Acolo sta 
Quimbo şi cu privire trufaşă ţinea un roer 
mare în mână. 

„Ce faci aci?" 
„Ce fac Quimbo? O. o, nu văd myn

heer, că Quimbo stau straje?" 
„Tu? Credeam, e i mynheer van Hoorst 

are acuma strajea!" 
„O. straje am mynheer Raal şi apoi 

mynheer van Hoorst dară am voi durmi 
amîndol şi zic, Quimbo am lua puşcă şi stau 
straje la arbore." 

Cel doi Buri cu comisia asta onorifică 
aă făcut binulnl Cafăr a bună samă bucuria 
cea mal mare. şi fiind c i de o cam dată 
nu aveam, să ne temem, că s'ar apropia vre 
unul din vrăşmaşi, nici nu esista nici o 
causa de a privi pnreederea lor de nesocotită. 

„Doră nu s'alntîmplat óre ce?" scirici! eu. 
„întîmplat? Nn, nimic, nici unni ! Numai 

mare. lung mynheer merg călare." 
„A călărit de aci?" întrebai, şi pe loc 

mi-se trezi îngrijirea. „Cine?" 
„Mare, lung. gros mynheer cu pele de 

leopard pe umăr." 

„Când s'a înt'mplat acesta?" 
„Când fost? în dată ce Quimbo îeaă 

puşcă şi stau straje." 
(Va urma.) 
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compură după calitatea pelel şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

Henry Bolo: Tragedia Calvarului tra
dusă de membrii societăţii de lectură „Ino-
cenţiu Mieu Clain" a teologilor din Blaş. 
Edit. societăţii, pag. 287. preţul 2 corone. 

Judita Sécula n. Truţa: Din vremuri 
apuse, Bucuresci 1899 pag. 110. preţul 
1 leu. 

Posta Redacţiimiî. Ciprian în P. Trimite-1 
la Ordin. Cred, că va voi. Manuscriptul primit, se 
va publica la timpul sgu t>lut D. A în O. S'ati 
înaintat. Răspuns n'a sosit. — M. On. Bem. M. în 
Aţintiş Restanţa de abonament, am primit-o cu 
mulţ&mită. Totul e achitat pana la finea anului 1899. 

Editor şi redactor réspundètor: 

Dr Vasile Suciu. 
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Concurs. 
Pentru ocuparea postului de înveţâtor 

diriginte la şcola comunală diu Ohaba (Fă
găraş) «e eserie concurs cu terminili de 10 
îanuar n. 1900. 

Emollimimele sînt: 
a) Salar 350 fl. v. a. solvind! în rate 

lunare anticipative din fondul fnştiiurgrâniterl 
b) Cuartir din 2 odăi. 1 cnlină şi su-

peredificatele economice. 
c) Grădină şi 4 stânjiu! de lemne. 
d) Pausai scripturistic 12 fl v. a. 
Cererile instruate conform legi! să se 

adreseze la presidiul scaunului şcolar pâuă 
la terminul de sus. 

Ohaba în 22 Dec 1899. 
ìoan Cri şan 
preşed. efor. 

Tipografia Semiaarialal arehidiecesan. 


